
Aki ismerte, tudta, hogy két lábon járó lexikon. Nem a szigorával, nem bosszúálló 

vizsgáztatásokkal, nem is lélekre ható atyai jó tanácsokkal, vagy a diákokkal való 

bratyizással vívta ki elismerésünket és tiszteletünket, hanem kikezdhetetlen szakmai 

tudásával és kevesekre jellemző egyenes gerincével. Példamutatásával sokkal többet 

tanított, mint amit mi, akkori diákok megérthettünk volna. Nem keveredett a korpával, így 

a disznók messze elkerülték... De mert a disznók között is vannak kísérletező egyedek, 

miután megkóstolgatták, igen hamar rájöttek, hogy nem nekik való eledel...  

Benkő András kedvenc tanárom volt. Egy tanár, egy ember, akit tényleg szerettem... Az 

emberi és szakemberi nagysága - hogy is mondjam - egy kissé mintha elérhetetlenné tette 

volna számunkra... Merthogy voltak tanáraink, akikkel együtt cigiztünk, tegeződtünk, 

vagánykodtunk, piálgattunk, bulizgattunk, stb.. De láttuk, és tudtuk, hogy a Tanár Urat 

egészen más fából faragták... Nem mintha nem lett volna közvetlen, hiszen soha sem 

éreztette velünk szellemi nagyságát, de valahogy sokkal jobban tiszteltük annál, hogy 

"kvázi haverként" kezeljük... A Tanár Úr a maga világában élt, és mi ezt tiszteltük és 

elfogadtuk.. És most valami személyes vallomás: éreztem, hogy ez az ember szeret engem. 

Sok tanárom volt, kiváló szakemberek, stb., de ezt a fajta jóindulatú szeretetet soha sem 

éreztem.... Diákként messze nem voltunk azon a szellemi szinten, hogy szépen fogalmazott 

megjegyzései mögött kiérezzük azt a finom humort, ami néha jellemezte óráit. Érdekes, 

hogy amikor a Fertődi Muzsikaházban, Haydn "termében" tarthattam meg az óráimat, 

Benkő András emléke valahogy "feléledt"...Talán a kastély által megidézett régi világ külső 

és belső ragyogása, Haydn és Benkő finom, rejtett rokon-humora, vagy csak az arra 

fogékonyak számára szánt burkolt kritikájuk miatt? Nem tudom… Még olyasmi is megesett 

akkoriban, hogy elképzeltem Haydn-t paróka nélkül és Benkőt láttam (benne)… De, akkor 

ott Fertődön valamire - azt hiszem - ráéreztem: A múlt szellemi értéke és az anyagiasságtól 

elcsábult jelen miatti lelki disszonanciám mintha még zavaróbb lett volna... Úgy tűnt, 

mintha minden feszültség oka a múlt - ideálom és az ettől elidegenült valóság 

összeegyeztethetetlenségében rejlene... Kikristályosodott bennem, hogy nemcsak úgy l'art 

pour l'art szépül meg a múlt, hanem ennek nagyon is "kézzel fogható" oka van: Felfogtam, 

hogy sokkal inkább azon - akkor számomra még - latens értékek miatt, melyek jellemezték 

és mely értékek mára váltak érthetővé, átérezhetővé... 

Benkő András egy ilyen érték (volt)... 

 


